

2023年6月9日 星期五 责任编辑:刘华东 编辑:陈明慧 校对:赵叶

人工智能热潮背后—— 透视算力新趋势

□新华社记者 董瑞丰

以ChatGPT为代表的人工智能技术发展，引发了全球算力需求的进一步增长。迎接新一轮人工智能热潮，中国的算力增长点在哪里？什么样的算力更精准高效？记者日前采访业内专家，前瞻算力发展趋势。

大模型呼唤“大算力”

在全球新一轮人工智能技术发展浪潮中，大模型是一个关键词。ChatGPT等正是通过大模型来“学习”海量数据，并由此取得突破。

中国科学院院士陈润生表示，人工智能大模型在应用层面正在发生巨大变化，未来将在多个领域引发变革，同时也会消耗大量算力。

中国工程院院士郑纬民说，做大模型必须要有“大算力”，ChatGPT正是基于大规模算力基础设施的产物。

不久前举行的中关村论坛上，科技部新一代人工智能发展研究中心发布了《中国人工智能大模型地图研究报告》。报告显示，我国研发的大模型数量排名全球第二。

“通用算力+专用算力”

近年来，我国人工智能算力的占比在升高。“根据估算，人工智能算力过去几年大体上年均增长率70%，其他算力大概增长30%左右。”中国信息通信研究院院长余晓晖说。

清华大学计算机系教授陈光也观察到，随着人工智能的渗透程度加深，相比传统超算中心，智算中心的利用率变得更高。

国家高性能计算机工程技术研究中心副主任曹振南则表示，虽然算力常被分为超算和人工智能

计算，但二者有许多相像之处，最大区别在于对计算精度的要求不同。

“目前人工智能算力的缺口较大，一些人工智能应用为追求计算性能而降低了精度要求。但如果算力变得易得、便宜，一些人工智能应用可能又会对精度提出一些高要求。”曹振南说。

专家认为，“通用算力+专用算力”将成为人工智能算力基础设施的建设关键。一方面要满足广泛的应用场景，具备普适性，实现通用；另一方面也能支持部分对计算精度、效率要求高的个性化应用场景，具备高效性，实现专用。

构建算力网络“高速路”

在专家看来，将已有的、不同体系架构的算力中心通过网络连接起来，可以合理配置、共享、调度、释放更多算力，并降低应用门槛。

在科技部高新技术司的牵头下，国家超算互联网工作已经启动。按照规划，到2025年底，国家超算互联网将成为支撑数字中国建设的“高速路”。

曹振南介绍，超算互联网平台的建设目标之一，正是致力于解决算力设施分布不均衡的问题，实现算力资源的互联互通、资源共享。

中国科学院院士钱德沛表示，算力基础设施提供的应当不仅是算力，更要有用户所需的软件或应用服务，这样才能将算力资源最大化。

据新华社北京6月8日电



工人在长深高速公路连云港至淮安段扩建工程主体施工项目钢筋混凝土集中加工及配送中心运送预制件(6月7日摄)。

近年来，江苏省有序推进多条新建高速公路建设，加速打通国家高速大动脉，畅通省级高速“毛细血管”。截至2022年底，江苏高速公路里程达到5087公里。

新华社记者 杨磊 摄

拍卖公告

(2022)苏0991执恢98号

盐城经济技术开发区人民法院对盐城市区紫金花园1幢103室、06室、地下车库0118室的房产进行拍卖。上述房产将于2023年7月11日10时至2023年7月12日10时止(延时除外)(一拍)、2023年8月1日10时至2023年8月2日10时止(延时除外)(二拍)；在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询，有意者请按网站公布要求参加竞买。

盐城经济技术开发区人民法院
二〇二三年五月三十日

拍卖公告

(2023)苏0991执904号

盐城经济技术开发区人民法院对丁晓华、高巍伟名下的位于盐城市新都街道办事处南港村凤鸣堤香公寓18幢1106室的房产进行拍卖。上述房产将于2023年7月10日10时至2023年7月11日10时止(延时除外)(一拍)、2023年7月31日10时至2023年8月1日10时止(延时除外)(二拍)；在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询，有意者请按网站公布要求参加竞买。

盐城经济技术开发区人民法院
二〇二三年五月三十一日

拍卖公告

(2023)苏0991执恢24号

盐城经济技术开发区人民法院对倪士权名下的位于盐城市城南新区开放大道南路98号聚亨景园9幢2703室的房产进行拍卖。上述房产将于2023年7月6日10时至2023年7月7日10时止(延时除外)(一拍)、2023年7月27日10时至2023年7月28日10时止(延时除外)(二拍)；在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址：<http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交，则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询，有意者请按网站公布要求参加竞买。

盐城经济技术开发区人民法院
二〇二三年五月三十一日

拍卖公告

受委托，定于2023年6月16日上午10时至6月17日上午10时(如发生自动延时的，截止时间以延长后的结束时间为准)在淘宝网阿里拍卖资产处置频道(<http://taobao.com>)，户名：盐城市悦诚拍卖有限公司)公开拍卖下列标的：拍卖标的的具体为：

1. 苏J10788号别克牌小型普通客车壹辆；2. 苏J12338号大众牌小型轿车壹辆；3. 苏J16098号大众牌小型轿车壹辆；4. 苏J31196号大众牌小型轿车壹辆；5. 苏J58818号大众牌小型轿车壹辆。

本次拍卖时间、竞买报名、起拍价、保证金、标的物展示时间、地点及咨询电话等情况详见淘宝网阿里拍卖拍卖公告、竞买须知等。

联系地址：亭湖区迎宾南路28号五洲国际广场1幢1919室

联系人：李先生

联系电话：15961968888

监督电话：0515-89029707

盐城市悦诚拍卖有限公司
二〇二三年六月九日

全国煤矿 智能化采掘工作面超1300个

据新华社北京6月8日电 矿山智能化建设是提高矿山安全生产水平的重要举措。国家矿山安全监察局局长黄锦生8日表示，目前全国煤矿智能化采掘工作面已经达到1300余个，有智能化工作面的煤矿达到694处、产能每年达21亿吨。

黄锦生在国新办当日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上说，目前，智能化建设投资总规模接近2000亿元，已完成投资超过1000亿元，现场应用的煤矿机器人达到31种、1000台套，约300台无人驾驶车辆在30余处露天煤矿开展试验。228处非煤矿山在破碎、运输、给水排水、在线监测监控与研判等环节实现智能化。智能化煤矿百万吨死亡率为0.024，不到平均水平的50%。

应急管理部和国家矿山安全监察局高度重视矿山智能化建设，不断强化顶层设计、完善标准体系，指导各有关方面制定国家标准3项、行业标准25项、团体标准70项；联合有关部门，加大政策资金支持；分级分类推动建设一批标杆示范矿山，发挥典型引领作用。

黄锦生表示，下一步将以少人无人为导向、以数字赋能为重点，通过智能化建设实现矿山开采地表化、室内化、平原化、少人化，推动各地区加快灾害严重矿山智能化建设步伐，进一步提高矿山本质安全水平。

周圆

今年1至4月基本医保基金 收入1.14万亿元

新华社北京6月8日电 国家医保局7日发布数据显示，2023年1至4月，基本医疗保险基金(含生育保险)总收入11403.13亿元，同比增长8.1%。

其中，职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入7435.19亿元，同比增长13.6%。城乡居民基本医疗保险基金收入3967.94亿元，同比减少0.9%。

据国家医保局官网发布的数据显示，2023年1至4月，基本医疗保险基金(含生育保险)总支出7953.01亿元，同比增长23.1%，职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出5032.27亿元，同比增长22.4%。生育保险基金待遇支出345.02亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出2920.74亿元，同比增长24.2%。

彭韵佳